

## 专题

一粒创新种 一片产业林

## 龙湾与青年,创新创业的“双向奔赴”

■ 张银燕

温州龙湾,正迎来一批敢闯会创的青春力量。

11月17日,第十届温州湾新区、龙湾区大学生创新创业大赛总决赛在温州国际云软件谷拉开帷幕。来自全球的30支大学生创业团队集结于此,在这场被喻为创新创业“武林大会”的赛场上,角逐最高荣誉。

蓦然回首,龙湾区大学生创新创业大赛已走过10年。这是一段播撒科技种子、静待花开的10年。特别是“十四五”以来,龙湾持续深化“以赛引才、以赛育才、以赛聚才”的路径,累计落地近百个优秀项目,培育出2家国家高新技术企业、12家浙江省科技型中小企业。

十年磨一剑,功成“十四五”。这场被广大学子称为创新创业“武林大会”的赛事,已成为赋能区域高质量发展的重要平台,为无数有理想、有本领、有担当的青年插上逐梦的“翅膀”。

## 现场

## 从“执意落地”到“慕名而来”

11月17日,30个从六大赛区、160多个报名项目中脱颖而出的项目齐聚决赛现场,勾勒出一幅青年创新创业的全景图。

伦敦国王学院硕士毕业生姚瑶手握PPT遥控器,略显紧张——这是她第二次站上龙湾区大学生创新创业大赛的舞台。“去年我们的噬菌体项目因产业化路径不够清晰,只拿到优胜奖,今年带来了更成熟的绿色防控应用方案。龙湾持续的政策跟踪服务,让我们没有理由放弃。”她话音刚落,创投评委立即举牌提问,台下“归巢筑梦”创业沙龙的参与者们也纷纷提笔记录。

一个个充满科技感的项目接连亮相,展现出赛事历经10年,尤其“十四五”以来沉淀的国际化视野与前沿化气质。来自新加坡国立大学的团队带来“温芯智封解决方案”,斯坦福大学的学子展示了“星地融合量子通信终端”;香港科技大学团队研发出“高性能航空智



第十届温州湾新区、龙湾区大学生创新创业大赛总决赛现场

能材料”,法国蓝色海岸大学的参赛者则聚焦于“超高速全光通信解决方案”……

也不乏来自国内高校的创业团队。温州医科大学毕业生杭羽航团队研发的“AI赋能眼科手术导航系统”,能够实现手术三维可视化导航;来自西南石油大学的郑顺峰团队,则携“研启通——基于成果转化的科研能力提升辅助系统”项目,从四川慕名而来。“我们在内陆地区出口不便,龙湾靠海的区位优势和完善的跨境电商政策,是吸引我们落地的关键。”郑顺峰表示。

评委席上,由高校学者、投资机构负责人与科创平台代表组成的“智囊团”,更关注项目与龙湾产业的“适配性”。“我们不仅看重技术创新性,更关注它能否在龙湾‘三谷’——中国眼谷、温州国际云软件谷、中国(温州)新光谷的生态中扎根生长。”大赛评委、温州大学创新创业学院院长施永川的点评,道出了赛事10年未变的初心:以赛为桥,推动青年创意与地方产业同频共振。

回溯  
从“搭平台”到“建生态”

2012年,在科技部主导下,“中国创新创业大赛”启动,激励无数人投身创

新创业浪潮。4年后,视青年为宝贵资源与澎湃动能的龙湾,以“筑梦青春、赋能未来”为初心,开启了这场青年创业的“武林大会”。

彼时,赛事尚属“小范围试水”,仅吸引温州本地高校的20多个项目参与;10年后,它已发展为覆盖长三角、国际赛区的“青创IP”,累计投入超千万元,推动近百个项目落地生根,培育出2家国家高新技术企业、12家浙江省科技型中小企业。这些项目共获28项发明专利、34项实用新型专利、110项软件著作权,企业总营收突破10亿元,直接或间接带动近万人就业,为区域经济发展注入强劲的创新动能。

“最初是解决‘有没有’,‘十四五’以来是追求‘好不好’。”龙湾区人力资源和社会保障局介绍了扶持体系的“迭代升级”:从早期单一的资金补贴,发展为“赛前精准辅导、赛中专业优化、赛后全程护航”的全周期服务架构。

以今年为例,赛前集训营为30强团队提供路演打磨与商业模式梳理;“十年创新路”圆桌论坛邀请专家解读人才政策与资本趋势;赛后更有“创业人才十项优享政策包”全面托底——青年人才可享受最长360天免租的人才公寓,大专毕业生也能获得1万元入

职补贴,甚至连子女教育、交通驿站等细节服务也被纳入支持体系,真正让青年创业者在龙湾安身、安心、安业。

赛事版图的扩张印证其影响力的提升。今年新设的长三角、国际赛区,将项目征集半径从“温州全域”延伸至“全球范围”;与浙江传媒学院、温州大学等高校的深度合作,则让“产教融合”落到实处——杭州赛区依托高校资源,推动5个数字文创项目与龙湾企业达成初步合作;国际赛区吸引了来自英国、新加坡等地24支团队报名,经过初赛,共14支团队进入复赛,最终5支团队闯入决赛。

展望  
从“赛事品牌”到“创新引擎”

“每一届大赛,我们都在探索‘政策加码’,为参赛者争取更多红利,激发大家的创新创业热情。”龙湾区人力资源和社会保障局相关负责人表示。

对大学生创业项目而言,资金、场地、经验与服务缺一不可。决赛落幕,龙湾的服务才刚启程:获奖并落地的项目可获得5万元至20万元落地扶持奖励及最高6万元场地租金补贴;稳定运营两年以上且发展良好的项目,还可追加10万元至60万元成长扶持奖励。



“龙湾区创新创业孵化示范基地”授牌仪式

图片由龙湾区人力资源和社会保障局提供

壹号驿站精准滴灌“百姓宁好”浸润新风

## 龙湾海滨街道托起百姓稳稳的幸福



海滨街道

瓯江奔涌,潮起海滨。

在温州市龙湾区海滨街道这片兼具江风海韵与烟火气息的土地上,共同富裕并非抽象的概念,而是具象可感的日常,是百姓家门口免费磨好的菜刀、老年食堂里3元钱的两荤两素、文化礼堂里响起的悠扬二胡,更是企业纾困后舒展的眉头、村民增收后绽放的笑容。

近5年来,海滨街道以党建为引领、以文明为内核、以民生为根本,探索走出一条共同富裕实践路径,让“共富”的种子在基层沃土中生根发芽、开花结果。

■ 张银燕

特色服务  
壹号驿站暖民心助企兴

“每月1号、11号来这里,不仅能免费磨刀、量血压,还能咨询法律问题,对我们老百姓来说太方便了!”家住海滨街道宁城社区的居民孙爱莲,手里攥着刚磨好的菜刀,对“壹号党建联建服务驿站”的服务赞不绝口。这温暖一幕,正是海滨街道“十四五”以来解民需、促共富的生动写照。

时间回到2023年2月,一场热闹的海滨邻里市集,让街道相关负责人看到了集中服务的价值。同年7月1日,街道联合龙湾农商行、海滨支行、海滨卫生院、老娘舅公益团队等单位,推出“四免服务”,开启“壹号服务”序幕。2024年4月,“壹号党建联建服务驿站”正式揭牌,服务从四免升级为六免三咨询——免费理发、磨菜刀、调解、义诊等便民服务,叠加公共法律、金融政策、税务办理等专业咨询,精准对接企业职工休息日与群众日常需求。截至目前10月,每月1日的服务已持续29个月,从未间断;2025年3月新增的每月11日便民服务,更让红色服务覆盖面更广。

如果说“1日、11日”是服务群众的“暖心线”,那么“21日”便是助力企业的

“发展线”。今年7月,海滨街道深化校地党建联建,联合温州理工学院法学院、龙湾农商行、律师事务所等多方力量,组建“壹号助企服务团”,将每月21日设为助企服务日。在龙湾农商行青山钢铁城支行驿站内,政策解读、法律维权、金融贷款实现一站式代办,精准为企业纾困解难,目前已惠及15家企业。

从邻里市集到联建驿站,从服务群众到助力企业,海滨街道以“红色日历”为载体,将党建优势转化为服务优势、发展优势,让党建红成为共同富裕路上更鲜明的底色。

文化密码  
“百姓宁好”浸润时代新风

走进海滨街道宁村村,一幅30米长的《中华姓氏第一村》影像长卷徐徐展开——93个姓氏、93张笑脸,从耄耋老人到稚嫩孩童,每一张面孔都写满幸福。“很多村子只有一个姓,我们宁村有93个姓,这既是特色,更是凝聚人心的纽带。”宁村村党总支书记徐飞祥说。为了让百家姓拧成一股绳,宁村村以“百姓宁好”文明实践项目为抓手,从文化传承、文明培育、产业融合三个维度,激活共同富裕的文化密码。

文化传承,让传统“活”起来。宁村村构建“三谱一训”体系,完成90多个姓氏的数字家谱、人物影像谱与非遗传承

库建设,出版温州首个村级组织主导的《百家百训》家训读本。摄影师项绍雄团队历时数月走访拍摄完成的30米影像长卷,荣获省摄影家协会金质收藏奖。此外,贯穿四季的主题活动——春有百家宴、夏有姓氏书写营、秋有拼字灯笼巡游、冬有百家故事会,让古老传统在现代生活中焕发新生。

文明培育,让乡风“暖”起来。依托“教师+非遗代表性传承人”宣讲团,年均开展活动300余场;姓氏书法课上,孩子们提笔书写家训;家风故事会上,长者将祖辈美德娓娓道来;龙灯非遗课堂上,传承人手把手传授技艺。这些场景化、互动式的文明传播,使海滨街道4所中小学2.2万多名学生知晓率与青少年孝亲实践参与率均达95%,推动理论传播从单向灌输走向双向浸润。

百姓舞台,让文化“兴”起来。月均五六场的文化礼堂演出,演的是村里人,看的也是村里人。退休教师阮庆巧义务组建的二胡队,在省级赛事中摘金夺银的太极队,以及曲艺团、旗袍秀队伍等草根文艺力量纷纷登台,各展风韵。文化自信,在弦歌墨韵间悄然生长。

法治护航,让文明“稳”下来。文明的底色,离不开法治守护。海滨街道“东方红法治文化项目”以龙湾老娘舅普调互融志愿服务队为核心,由全国模范调解员叶时钦带领185名法治带头人、志愿者等,累计调处各类纠纷5500多起,挽回经济



海滨街道壹号党建联建服务驿站活动现场

损失金额1.6亿余元,开展法治宣传活动312场次,受惠超5万人次。从文化聚心到法治定心,海滨街道正让文明成为共同富裕最持久的精神引擎。

民生为本  
“一老一小”描绘幸福图景

共同富裕的画卷,落笔于民生福祉的细腻勾勒。5年来,海滨街道聚焦“一老一小”等重点群体,从群众急难愁盼的身边事入手,把温暖服务落到实处,让幸福生活触手可及。

“两荤两素,只要3块钱,味道好、分量足,吃得暖心又放心!”在海滨街道沙中村老年食堂,78岁的李阿婆端着热气腾腾的饭菜,脸上洋溢着满足的笑容。这顿3元暖心餐,已坚持数年,是海滨街道推动“一老一小”服务提质的缩影。目前,宁村村老年食堂、江一村雨花斋

等助餐点也运营多年,让更多老人享受到“舌尖上的幸福”。

民生服务不止于“一顿饭”,更延伸至全龄段人群的多元需求。每月20日的党群服务日,海滨街道联合宁村村、锦海社区等省级示范村社,常态化开展七星书法公益班、手指头公益画室、“十瑜十美”瑜伽课,以及老娘舅法律讲座、义诊进小区等系列活动。截至目前,累计开展惠民活动百余场,服务群众超万人次,让党群服务中心真正成为群众想来、爱来、常来的温暖港湾。

新兴业态的注入,更为民生服务增添了新活力。每当夜幕降临,飞纳匹克球海滨馆内击球声清脆响起,三四十名爱好者挥拍运动,其中不乏将此项运动作为员工福利的企业团队。自10月份试营业以来,这项融合网球、乒乓球、羽毛球特点的新兴运动,迅速点燃了社区居民的健身热情。“家门口就有这么新的健身项目,真的很赞!”家住附近的王先生高兴地说。海滨街道以此为契机,积极推广“体育+消费”新模式,组织匹克球赛事,持续释放体育消费潜力。

民生的持续改善,离不开坚实产业支撑。依托瓯江入海口的海洋资源,海滨街道将分散的“人家烧”整合提升为“阿系列”餐饮品牌。2023年以来,街道制定18条品牌提升举措,推动阿琴、阿玉、小兰、鹤宅4家门店组建温州市阿系列餐饮有限公司,实行统一标识、保留特色。如今,4家门店营业额超6万元,带动周边3个农贸市场营业额增长近20%,帮助40余名村民实现“家门口”就业。2024年以来,街道限上餐饮业销售额持续攀升,“吃海鲜、到海滨”正成为消费新IP,让“产业增收”真正成为共同富裕的坚实根基。

面朝瓯江,心向共富。“十四五”以来,海滨街道以不懈奋斗为笔,将党建的红色优势转化为发展的金色成果,让文明的春风细雨滋养百姓的精神家园,用一件件落地见效的民生实事,勾勒出舒心幸福的共富图景。在这片热土上,共同富裕的蓝图正逐渐化作可感、可及、可享的生动实景,让每一位海滨人都能收获一份稳稳的幸福。

图片由龙湾区海滨街道提供